
Η πράσινη και γαλάζια ανάπτυξη αποτε-
λούν διέξοδο από την κρίση υποστηρί-
ζει η Επίτροπος Περιβάλλοντος Ιωάννα 
Παναγιώτου και εξηγεί πως δίνουν νέα 
περιθώρια δραστηριότητας σε κάτι το 

οποίο δεν έχουμε αναπτύξει επαρκώς που μπορεί να 
φέρει οικονομικούς πόρους, αφού οι φυσικοί πόροι και 
τα οικοσυστήματα έχουν αξία όχι μόνο περιβαλλοντική 
αλλά και οικονομική και κοινωνική. Στόχος της είναι η 
πράσινη ανάπτυξη να αποτελέσει την κινητήριο δύναμη 
για την αντιμετώπιση των κρίσιμων οικονομικών ζητη-
μάτων, τη μείωση της ανεργίας και την ενίσχυση της 
νεανικής και γυναικείας απασχόλησης.

-Υπογράψατε πρόσφατα Μνημόνιο Συνεργασίας με το 
Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου; Ναι, για θέματα 
περιβάλλοντος, κυρίως έρευνας και εκπαίδευσης. Το 
ΤΕΠΑΚ ασχολείται με πολλούς πράσινους τομείς και 
έχουμε πολλά να κάνουμε μαζί. Είναι με το πρώτο 
Πανεπιστήμιο που υπογράψαμε μνημόνιο 
συνεργασίας.
-Τι είναι τα «Πράσινα Επαγγέλματα»; Οι πράσινες θέ-
σεις εργασίας, τα πράσινα επαγγέλματα όπως είναι 
ευρύτερα γνωστά, είναι εκείνες που προστατεύουν τη 
βιοποικιλότητα και τα οικοσυστήματα, που συμβάλ-
λουν στην ορθολογική διαχείριση και τη χρήση της 
ενέργειας και των φυσικών πόρων, που περιορίζουν 
την κατασπατάληση του νερού, που ελαττώνουν την 
παραγωγή αποβλήτων και οδηγούν σε μια οικονομία 
με μειωμένο το αποτύπωμα του άνθρακα. Τα πράσινα 
επαγγέλματα αποτελούν είτε μετεξέλιξη ήδη υπαρχό-
ντων επαγγελμάτων, είτε εντελώς νέες ειδικότητες και 

εξειδικεύσεις, οι 
οποίες γεννιούνται 
από την ανάγκη για 
μία βιώσιμη - αειφό-
ρο ανάπτυξη. 
-Οι φοιτητές τα βλέ-
πουν ως επαγγέλμα-
τα που θα τους δώ-
σουν θέσεις εργασί-
ας; Τα βλέπουν. Το 

θέμα είναι να το δει και το συνολικό σύστημα, δηλαδή 
το κράτος και οι επιχειρήσεις. Για παράδειγμα βλέπου-
με ότι οι περιβαλλοντολόγοι πρέπει να καταβάλουν 
προσπάθεια για να γίνει δεκτό το αίτημά τους σε κάθε 
ομάδα μελετητών που δικαιούται να κάνει μελέτες 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων στο περιβάλλον να είναι 
υποχρεωτικό να συμμετέχει τουλάχιστον ένας περι-
βαλλοντολόγος. Υπάρχουν κάποια κεκτημένα τα οποία 
πρέπει να σπάσουν. Θεωρώ θετικό ότι οι επιστήμονες 
του περιβάλλοντος άρχισαν να οργανώνονται και να 
ενημερώνουν τους αρμοδίους και τις επιχειρήσεις.
-Συναντηθήκατε πρόσφατα με το ΚΕΒΕ για το θέμα 
αυτό; Ναι, μας ζήτησαν να τους κάνουμε μια ενημέρω-
ση τι σημαίνει πράσινη ανάπτυξη και συζητήσαμε με 
το ΤΕΠΑΚ να οργανώσουμε ένα συνέδριο για τους 
επιχειρηματίες για να επεξηγηθεί τι μπορεί να προ-
σφέρει στις επιχειρήσεις τους ένας επιστήμονας του 
περιβάλλοντος και τι εννοούμε πράσινη ανάπτυξη.
-Τι εννοούμε; Η πράσινη ανάπτυξη έχει να κάνει με τον 
σχεδιασμό πολιτικών, υποδομών και διαδικασιών με 
τρόπο ώστε ο άνθρωπος να έχει τη μέγιστη δυνατή 
απολαβή αγαθών από το περιβάλλον, χωρίς όμως να 
διακόπτεται η φυσική παραγωγή αυτών των προϊόντων 
σε ικανοποιητική ποσότητα και στο μέλλον. Βλέπει 
δηλαδή την όποια ανάπτυξη και τη διαχείρισή της με 
τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχει παραγωγή και για τις 
επόμενες γενιές. Η πράσινη και η γαλάζια ανάπτυξη 
αλλάζουν το αναπτυξιακό μοντέλο προσθέτοντας σε 
αυτό την έννοια της αειφορίας, συνδέουν δηλαδή την 
οικολογία με την οικονομία γιατί είναι αλληλένδετα. 
Σε λίγα χρόνια, όπως πολύ ορθά μας ανέφερε ο κ. 
Κώστας Κώστα, καθηγητής στο ΤΕΠΑΚ, όλοι οι οργανι-
σμοί, όπως έχουν σήμερα έναν επιστήμονα πληροφο-
ρικής θα έχουν κι έναν επιστήμονα περιβάλλοντος. 
-Γι’ αυτό είπατε ότι η πράσινη και η γαλάζια ανάπτυξη 
αποτελούν διέξοδο από την κρίση, δημιουργούν νέες 
ευκαιρίες και τις χρειαζόμαστε άμεσα; Ναι, γιατί δίνει 
νέα περιθώρια δραστηριότητας σε κάτι το οποίο δεν 
έχουμε αναπτύξει επαρκώς που μπορεί να φέρει οικο-
νομικούς πόρους, αφού οι φυσικοί πόροι και τα οικο-
συστήματα έχουν αξία όχι μόνο περιβαλλοντική, αλλά 
και οικονομική και κοινωνική.
-Ως κράτος πώς αξιοποιούμε την πράσινη ανάπτυξη; Η 

Πολιτεία διαχρονικά δεν αξιοποιεί την πράσινη ανά-
πτυξη. Αν αξιοποιείτο η κάθε στέγη θα είχε και το 
φωτοβολταϊκό της, ο οδικός φωτισμός θα είχε λαμπτή-
ρες Led, θα γινόταν σωστή διαχείριση των αποβλήτων 
και η ηλεκτρονική διακυβέρνηση θα ήταν μια 
πραγματικότητα.   
-Οι πολίτες; Πολλοί ξένοι και ντόπιοι ζητούν από το 
γραφείο μου πληροφορίες για το ποιες είναι οι δυνα-
τότητες της Κύπρου για να γίνει ένα πράσινο έργο. 
Υπάρχει ενδιαφέρον από τον ιδιωτικό τομέα. Επίσης 
ενημερώνουμε τους φοιτητές και τους νέους αποφοί-
τους πού μπορούν να δραστηριοποιηθούν. Πιστεύω 
ότι με δικές τους πρωτοβουλίες πρέπει να φτιάξουν 
μικρές σύγχρονες επιχειρήσεις όπου ως ομάδες και 
όχι ατομικά θα προσφέρουν υπηρεσίες ή προϊόντα. Η 
υπουργός Εργασίας είναι πρόθυμη να δημιουργήσει 
κάποιο πρόγραμμα χρηματοδότησης νοουμένου ότι 
υπάρχει ενδιαφέρον από τους νέους.
-Οι οδηγίες της ΕΕ συνεχώς πληθαίνουν σ’ αυτό το 
θέμα, τις εφαρμόζουμε; Όλες οι οδηγίες ψηφίζονται 
παρόλο που σε αρκετές περιπτώσεις αυτό γίνεται στο 
παρά πέντε ή στο και πέντε κάτι που μας υποχρεώνει 
να ζητήσουμε παράταση. Σπανίως ευθύνονται οι αρ-
μόδιες Επιτροπές της Βουλής, αφού έρχονται οι νομο-

θεσίες κοντά τους αφήνοντάς τους ελάχιστο χρόνο για 
να τις μελετήσουν και να τις συζητήσουν. Προβλήματα 
παρουσιάζονται και στην εφαρμογή των ευρωπαϊκών 
μας υποχρεώσεων. Παράδειγμα αποτελεί η υποχρέω-
σή μας για κλείσιμο και αποκατάσταση των χωματερών 
και διαχείριση των οικιακών στερεών αποβλήτων. 
-Για τις χωματερές φτάσαμε την υστάτη. Ο Κοτσιάτης 
και το Βατί λειτουργούν ακόμα με αποτέλεσμα να 
υπάρχει μια καταδίκη πάνω από το κεφάλι μας, η οποία 
σύντομα θα ενεργοποιηθεί και προβλήματα αυτανα-
φλέξεων σαν αυτό που βιώσαμε πρόσφατα στον Κο-
τσιάτη με όλες τις επιπτώσεις για τη δημόσια υγεία και 
το περιβάλλον. Αυτό που πρέπει να κατανοήσει το 
κράτος αλλά και οι πολίτες είναι ότι μπορεί να κερδί-
ζεται κάποια παράταση, αλλά οι στόχοι είναι εκεί και 
πρέπει να υλοποιηθούν. Για παράδειγμα στον τομέα 
της ανακύκλωσης υπάρχει στόχος μέχρι το 2020 να 
ανακυκλώνουμε το 50% και από το 2015 η ανακύκλω-
ση θα είναι υποχρεωτική. 
-Τι κάναμε για τη βιοκλιματική των κτηρίων; Τα κτήρια 
ευθύνονται για το 40% της κατανάλωσης ενέργειας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Με τους περί Ρύθμισης της 
Ενεργειακής Απόδοσης των Κτηρίων Νόμους του 2006 
έως 2012 η Κύπρος έχει ενσωμάτωση στο εθνικό της 

δίκαιο την Οδηγία 2010/31/ΕΕ που στοχεύει στη βελ-
τίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτηρίων με τη 
λήψη διαφόρων μέτρων. Ένα από τα μέτρα είναι η 
έκδοση πιστοποιητικών ενεργειακής απόδοσης για 
όλα τα νέα κτήρια και κτηριακές μονάδες και για όλα 
τα κτήρια και κτηριακές μονάδες που ενοικιάζονται ή 
πωλούνται.
-Τι είναι το Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης κτη-
ρίου; Έχει μορφή παρόμοια με τις ενεργειακές ετικέτες 
που χρησιμοποιούνται για την σήμανση ηλεκτρικών 
συσκευών όπως ψυγεία και πλυντήρια. Σκοπός του 
είναι να παρέχει χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με την 
συνολική ενεργειακή κατάσταση του κτιρίου και να 
δείχνει πόσο αποδοτικό είναι από ενεργειακής άποψης 
το συγκεκριμένο κτήριο σε σύγκριση με άλλο παρό-
μοιο (κτήριο αναφοράς). Το Πιστοποιητικό Ενεργεια-
κής Απόδοσης απαιτείται να υποβάλλεται με την αίτη-
ση για έκδοση άδειας οικοδομής για κτηριακές μονά-
δες και για ένα κτήριο άνω των 1000m2 που υφίσταται 
ανακαίνιση μεγάλης κλίμακας. Επίσης κατά την πώλη-
ση ή την ενοικίαση κτηρίου ο ιδιοκτήτης πρέπει να 
παρουσιάζει στον υποψήφιο αγοραστή ή ενοικιαστή 
Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης. Το Πιστοποιη-
τικό πρέπει απαραίτητα να συνοδεύεται από συστά-

σεις για βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης του 
κτηρίου και να εκδίδεται από Ειδικευμένους Εμπειρο-
γνώμονες, των οποίων τα προσόντα και οι υποχρεώ-
σεις καθορίζονται σε σχετικούς κανονισμούς.
-Εφαρμόζονται; Δεν εφαρμόζονται όσο θα έπρεπε στις 
αγορές ή ενοικιάσεις ακινήτων. Συστήνω στους πολίτες 
που προτίθενται να αγοράσουν ή να ενοικιάσουν ακί-
νητο να ζητούν το Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδο-
σης του ακινήτου.
-Κάνατε σεμινάρια για το θέμα; Γίνονται σεμινάρια 
όμως φαίνεται ότι η ενημέρωση είναι ακόμα ανεπαρ-
κής. Δεν έχει ακόμα εμπεδωθεί στους επαγγελματίες 
ούτε στην κοινωνία, παρότι έγινε νόμος. 
-Υπάρχει ευρωπαϊκή οδηγία για τη βιοκλιματική των 
ιδιόκτητων δημοσίων κτηρίων; Ναι, πρέπει να ανακαι-
νίζεται ενεργειακά το 3% ετησίως. Μετά τις 31 Δεκεμ-
βρίου 2018 τα νέα κτήρια που στεγάζουν δημόσιες 
αρχές ή είναι ιδιοκτησίας τους να αποτελούν κτήρια με 
σχεδόν μηδενική κατανάλωση ενέργειας. Το Υπουρ-
γείο Συγκοινωνιών και Έργων έχει καταγράψει τα κτή-
ρια, έκανε μελέτες, έχει επιλέξει αριθμό κτηρίων από 
τα οποία προτίθεται να αρχίσει τις ανακαινίσεις και έχει 
καταθέσει προτάσεις για εξεύρεση χρημάτων από τα 
κονδύλια της ΕΕ.
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ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ: Υστερούμε στην πρακτική και στον συντονισμό διότι δεν λειτουργούμε ομαδικά

Διέξοδο στην κρίση προσφέρει η πράσινη ανάπτυξη

-Μπορείτε να παίξετε τον ρόλο του συντονιστή; Προσπαθώ να 
το κάνω αλλά δεν είναι η αρμοδιότητά μου, το κάνω συχνάκις οι-
κειοθελώς. Ο ρόλος του Γραφείου μου ως ανεξάρτητης Αρχής 
είναι συμβουλευτικός προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για τις 
πράσινες πολιτικές και κριτικός όταν αυτές δεν εφαρμόζονται.
-Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σας ακούει; Έχουμε συμφωνή-
σει ό,τι στέλνω ως άποψη στους υπουργούς να κοινοποιείται 
προς τον ίδιο για να έχει την ευκαιρία να ενημερώνεται. Συμφω-
νήσαμε να έχουμε τακτικές κατ’ ιδίαν συναντήσεις και τώρα που 
κλείνει ένας χρόνος από τον διορισμό μου, θα καταθέσω ετήσια 
έκθεση όπου θα καταγράφεται η περιβαλλοντική πραγματικό-
τητα της χώρας με βλέμμα κριτικό αλλά και με εισηγήσεις.
-Τι κάνατε αυτόν το χρόνο; Πολλή δουλειά κυρίως στα θέματα 
που έχουν να κάνουν με τη διαχείριση των αποβλήτων, την 
ενέργεια, τη βιοκλιματική των κτηρίων, τον οδικό φωτισμό και 
τη δημιουργία αστικών λαχανόκηπων. Αυτοί ήταν οι άξονες 
στους οποίους δώσαμε έμφαση. Καταγράψαμε επίσης απόψεις 
για θέματα όπως οι περιοχές Natura γιατί πιστεύουμε ότι η Πο-
λιτεία οφείλει να ενημερώσει το συντομότερο δυνατό τους πο-
λίτες πως μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις περιουσίες τους 
που βρίσκεται σε προστατευόμενες περιοχές ώστε να έχουν 
κάποιο εισόδημα. 

-Οι στόχοι της επόμενης χρονιάς; Θα συνεχίσουμε πάνω στα 
θέματα της ανακύκλωσης, της διαχείρισης των αποβλήτων, της 
ενέργειας, της διαχείρισης των περιοχών Natura και της γαλά-
ζιας ανάπτυξης. Είμαστε νησί και όμως δεν γνωρίζουμε καλά 
τη δική μας θάλασσα. 
-Η Κύπρος θα μπορούσε να πρωτοπορήσει στη χρησιμοποίη-
ση της ηλιακής ενέργειας; Θα έπρεπε ήδη να είχε γίνει. Πι-
στεύω ότι το κράτος θα πρέπει να διευκολύνει μέσα από προ-
γράμματα τη χρήση των στεγών και όχι της γης καθώς και το 
θέμα της αποθήκευσης της ενέργειας σε ειδικές μπαταρίες. Η 
κυβέρνηση κατανοεί ότι είναι σημαντικό να μπορέσουμε να 
χρησιμοποιήσουμε τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και κυρί-
ως μετά το Μαρί. Υπάρχει η προσδοκία του φυσικού αερίου, 
αλλά δεν είναι ανεξάντλητο ούτε καθαρή ενέργεια, ενώ ο 
ήλιος είναι ανεξάντλητος και η ενέργεια που παράγεται είναι 
χωρίς ρύπους.  Έχουμε μια πηγή που παράγει συνεχώς, υπάρ-
χουν σύγχρονες τεχνολογίες και η κάθε στέγη πρέπει να είναι 
ένας παραγωγός. Αυτή τη στιγμή με την οικονομική κρίση ο 
πολίτης θέλει να βάλει φωτοβολταϊκά, πολλοί ζητούν πληρο-
φορίες, αλλά πρέπει να λυθεί το πρόβλημα που προβάλλει η 
ΑΗΚ σχετικά με το δίκτυο της καθώς και το θέμα των τραπε-
ζών, οι οποίες δεν δίνουν μικρά πράσινα δάνεια. 

Η πράσινη και 
η γαλάζια ανάπτυξη 
αλλάζουν το 
αναπτυξιακό 
μοντέλο

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Τι κάνουμε για τα περιβαλλοντικά εγκλή-
ματα που συντελούνται στα κατεχόμενα σε 
περιοχές που προορίζονται να ενταχθούν 
στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Οικοτόπων «Natura 
2000»; Όπως γνωρίζετε συντονίζω μιαν 
επιτροπή στην οποία συμμετέχουν τα αρ-
μόδια Υπουργεία, οι ευρωβουλευτές και η 
κυπριακή Βουλή για το θέμα των εν δυνάμει 
περιοχών Νatura 2000 στα κατεχόμενα. 
Κάνουμε αρκετές ενέργειες προς την ΕΕ, 
στα πλαίσια των δυνατοτήτων μας, διότι δεν 
είναι περιοχές ελεγχόμενες από την Κυπρι-
ακή Δημοκρατία. Όσον αφορά την Καρπα-
σία είχαμε μια επιτυχία πέρσι μετά από 
συντονισμένες προσπάθειες που κάναμε με 
διάφορους φορείς ώστε να μη γίνει ένα 
μουσικό φεστιβάλ πάνω στην παραλία. 
-Όργιο καταστροφής συντελείται στον Πε-
νταδάκτυλο, όπου η λατομική δραστηριότη-
τα προκάλεσε ανεπανόρθωτη ζημιά. Ως 
Γραφείο αναλάβαμε να ετοιμάσουμε ένα 
φάκελο με τον οποίο να τεκμηριώνουμε την 
καταστροφή, ο οποίος θα αποτελέσει ένα 
εργαλείο για να μπορέσουμε να κάνουμε 
συντονισμένα βήματα σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο. Έχουμε συντονιστεί με τη Βουλή, το 
Υπουργείο Εξωτερικών, και άλλα αρμόδια 
Τμήματα, όλα τα κόμματα, επιστήμονες κ.
λπ. Πρόσφατα το Κίνημα Οικολόγων έθεσε 
το θέμα στη συνάντηση των ελληνοκυπρια-

κών και τουρκοκυπριακών κομμάτων στο 
Λήδρας Πάλλας και βγήκε ένα θετικό πόρι-
σμα, αφού επέδειξαν ενδιαφέρον και τ/κ 
κόμματα.  
-Η Κομισιόν έδωσε €1,5 εκατ. για να προ-
στατεύσει αυτές τις περιοχές στα κατεχόμε-
να. Ναι, είναι αλήθεια. Κατά την άποψή μου 
η ΕΕ οφείλει να ελέγχει που και πώς ξοδεύ-
ονται αυτά τα χρήματα. Σε αυτή την κατεύ-
θυνση θα κινηθούμε όταν θα πάμε να τους 

επισκεφθούμε. Ο Επίτροπος Διεύρυνσης κ. 
Φούλε απάντησε σε επιστολή μου ότι κά-
νουν ό,τι μπορούν, ασκούν πιέσεις, αλλά 
αυτά τα θέματα θα λυθούν με την επίλυση 
του Κυπριακού. Αυτή πιστεύω δεν είναι η 
μόνη απάντηση που θα έπρεπε να λαμβά-
νουμε διαχρονικά, αφού υπάρχει η χρημα-
τοδότηση, άρα μπορούν να τη χρησιμοποι-
ήσουν ως μοχλό πίεσης για την προστασία 
των περιοχών αυτών. Ο Πενταδάκτυλος 

έχει μοναδικά είδη και οικοτόπους, κατα-
γράφονται στους οδηγούς της ΕΕ και η Ευ-
ρώπη έχει ευθύνη να κάνει κάτι. 
-Μπορεί να τεθεί το θέμα στις συνομιλίες; 
Μπορεί να τεθεί ως Μέτρο Οικοδόμησης 
Εμπιστοσύνης. Το θέμα είναι στην ατζέντα 
της επικείμενης συνάντησης μου με τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας ώστε να εντα-
χθεί στη συζήτηση της τεχνικής επιτροπής 
για το περιβάλλον όταν θα αρχίσει εργασί-
ες. Tα θέματα που αφορούν τη διαχείριση 
των φυσικών πόρων θα πρέπει συζητού-
νται και να σχεδιάζονται συνολικά –για 
όλο το νησί- στα πλαίσια των διαπραγμα-
τεύσεων και μιας επερχόμενης λύσης. Ο 
υποθαλάσσιος αγωγός μεταφοράς νερού 
από την Τουρκία στα κατεχόμενα είναι ένα 
μεγάλο έργο με τεράστιες περιβαλλοντι-
κές επιπτώσεις. Ένα τέτοιο έργο είναι 
αχρείαστο. Αυτό που χρειάζεται είναι ορ-
θολογιστική διαχείριση των φυσικών πό-
ρων ώστε να τους απολαμβάνουν όλοι οι 
Κύπριοι. 
-Ποιος στόχος περιμένει υλοποίηση; Πρό-
θεση και στόχος μου είναι η πράσινη ανά-
πτυξη να αποτελέσει την κινητήριο δύναμη 
για την αντιμετώπιση των κρίσιμων οικονο-
μικών ζητημάτων, τη μείωση της ανεργίας 
και την ενίσχυση της νεανικής και γυναι-
κείας απασχόλησης.

Τεκμηριώνονται οι καταγγελίες για καταστροφή του Πενταδακτύλου

-Το Προεδρικό Μέγαρο; Έγινε μια μελέτη επί προεδρίας Χριστόφια, 
γίνεται ανακύκλωση, υπάρχουν κάποια φωτοβολταϊκά, αλλά είναι 
παλιό κτήριο και χρειάζεται σοβαρές ανακαινίσεις. Υπάρχουν με-
γάλες εταιρείες, οι οποίες είναι πρόθυμες να επενδύσουν στην 
αλλαγή του οδικού φωτισμού ή να κάνουν τις ανακαινίσεις σε δη-
μόσια ή δημοτικά κτήρια και να πληρώνονται από τις εξοικονομή-
σεις κάθε μήνα. Αυτή τη στιγμή έγιναν οι κανονισμοί και συζητού-
νται στην επιτροπή Εμπορίου της Βουλής ώστε να ψηφιστούν τα 
κριτήρια για τις εταιρείες για να μπορεί και το Δημόσιο να βγει σε 
προσφορές.  
Έχουμε επισκεφθεί όλα τα υπουργεία, όλα τα δημαρχεία της 
Κύπρου και αρκετές κοινότητες θέτοντας το θέμα της βιοκλιματι-
κής των κτηρίων τους και του οδικού φωτισμού. Το Δημαρχείο 
Αγίας Νάπας έχει αλλάξει τους λαμπτήρες με δική του μελέτη, 
έχει μπει στο πρόγραμμα του net metering τοποθετώντας φωτο-
βολταϊκά στη στέγη του δημαρχείου και είναι έτοιμο να προχω-
ρήσει στον οδικό φωτισμό. Επίσης και άλλα δημαρχεία έχουν 

πάρει τις αποφάσεις τους, έχουν ενη-
μερωθεί από εταιρείες και αναμένουν 
την ψήφιση των κανονισμών από τη 
Βουλή για να προχωρήσουν σε προ-
σφορές. Αυτή η διαδικασία θα δημι-
ουργήσει θέσεις εργασίας και εξοικο-
νομήσεις. 
-Παίρνουμε ως Κύπρος ευρωπαϊκά 
κονδύλια; Ναι, αυτή τη στιγμή είναι το 
στοίχημα της Κύπρου να χρησιμοποιή-
σει όλα τα ευρωπαϊκά κονδύλια που 

της αναλογούν διότι δεν υπάρχουν άλλοι πόροι λόγω ύφεσης. 
Πολλοί φορείς έχουν καταθέσει προτάσεις στο Γραφείο Προγραμ-
ματισμού. Επίσης αρκετοί κάνουν προσπάθειες να πάρουν χορη-
γίες απ’ ευθείας από την ΕΕ.
-Σας ζητούν βοήθεια; Ναι, αυξάνονται συνεχώς αυτοί που ζητούν 
επιστολές στήριξης για ερευνητικά προγράμματα. Είναι σημαντικό 
να γίνονται έρευνες, διότι τα πορίσματά τους μπορούμε να τα 
μετατρέπουμε σε πολιτικές. Εδώ πρέπει να αναφέρω ένα κενό. 
Δεν υπάρχει ο κεντρικός μηχανισμός, ο συντονιστής δηλαδή, που 
να μαζεύει όλες αυτές τις έρευνες που έχουν γίνει για το περιβάλ-
λον και να αξιοποιεί τα πορίσματά τους για να παράγεται πολιτική. 
Θα ήθελα αυτό να το κάνει το Γραφείο μου, χρειαζόμαστε όμως 
έναν επιστήμονα πληροφορικής.
-Πού υστερούμε; Στον συντονισμό, έχουμε πάρα πολύ καλά μυα-
λά, πάρα πολύ καλές έρευνες, αλλά το θέμα είναι πώς η θεωρία 
θα γίνει πράξη. Πρέπει να γίνει μια συντονισμένη προσπάθεια 
μεταξύ όλων των φορέων, να δούμε ποιους τομείς θέλουμε ως 
χώρα να αναπτύξουμε και αυτοί να έχουν προτεραιότητα στα 
προγράμματα. Πρέπει να εγκρίνονται ερευνητικά προγράμματα 
στα οποία θα δίνεται η δυνατότητα σε μετέπειτα στάδιο να εφαρ-
μόζονται στην πράξη. Υστερούμε στην πρακτική και στον συντο-
νισμό διότι δεν λειτουργούμε ομαδικά. Ο καθένας κάνει το κομ-
μάτι που του αναλογεί. Αυτό γίνεται και στα δημόσια τμήματα, 
δεν συνεργάζονται.

Εκδηλώνεται ενδιαφέρον 
για ερευνητικά 
προγράμματα

Η ΖΩΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΤΡΩΜΕΝΗ ΜΕ ΡΟΔΟΠΕΤΑΛΑ…

-Γιορτάσαμε την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, έχετε σημαντική δράση 
στην προσπάθεια αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στα κοινά, πώς 
ήταν η δική σας πορεία;
 Δύσκολη όπως και κάθε άλλης γυναίκας στην Κύπρο που αποφασίζει να 
ασχοληθεί με τα κοινά. Η συμμετοχή των Κυπρίων γυναικών στα κέντρα λή-
ψης αποφάσεων, στην πολιτική και δημόσια ζωή, παραμένει εξαιρετικά χα-
μηλή όχι μόνο σε σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και σε σύγκρι-
ση με φτωχές χώρες του τρίτου κόσμου. Ο πολύ μικρός αριθμός γυναικών 
στη Βουλή και στην κυβέρνηση συνιστά ουσιαστικό έλλειμμα δημοκρατίας. 
Επίσης το χάσμα αμοιβών μεταξύ ανδρών και γυναικών στην Κύπρο εξακο-
λουθεί να είναι ένα από τα μεγαλύτερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον η 
συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής είναι ανύπαρκτη παρό-
λο που σχεδόν σε όλα τα νοικοκυριά η Κύπρια γυναίκα κατατάσσεται στο ερ-
γατικό δυναμικό της χώρας. Όλα αυτά καταγράφουν τις δυσκολίες μιας γυναί-
κας αντικειμενικά και εγώ δεν αποτελώ εξαίρεση, δεν είχα ούτε έχω ένα βίο 
στρωμένο με ροδοπέταλα.

Το στοίχημα της 
Κύπρου είναι να 
χρησιμοποιήσει 
όλα τα ευρωπαϊκά 
κονδύλια που της 
αναλογούν

Ανεξάντλητη η ενέργεια από τον ήλιο
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